

Ю.В. АКАТЬЕВ, Д.И. ПОПОВ, С.Ю. ЦЕПКОВА

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ СТРУКТУРЫ БАШКИРСКОГО СЕЛА

АКАТЬЕВ Юрий Васильевич - доктор социологических наук, профессор кафедры социологии и политологии Уфимского государственного авиационного технического университета. ПОПОВ Дмитрий Иванович - аспирант данной кафедры. ЦЕПКОВА Светлана Юрьевна - ст. лаборант Башкирского НИИ земледелия.

Социальная структура сельского населения республики Башкортостан (РБ) представляет сегодня не единый монолит, скажем, только работников умственного и физического, не- и квалифицированного труда, а сложную социальную организацию. В среде работников сельского хозяйства появились новые социальные группы и слои. Это связано с переходным периодом, который характеризуется сменой общественного строя, развитием частно-собственнических, капиталистических общественных отношений не только в городе, но и в деревне, появлением на селе смешанной многоукладной экономики, увеличением доли промышленных рабочих, служащих, интеллигенции в сельском населении, наличием маятниковой миграции и расширением ее масштабов, преобразованием ряда колхозов и совхозов в различные формы агроформирований, созданием крупных межхозяйственных государственно-кооперативных ассоциаций, союзов, объединений, народных предприятий и т.д. Большое влияние на данный процесс оказывают внедрение новых форм организации труда и производства, научно-технический прогресс, а основными факторами дифференциации работающего населения по социальным группам и слоям являются характер, содержание и условия труда работников.

По данным статуправления РБ на январь 1997 г. из 866 колхозов и совхозов сохранили свой статус 536 (это больше, чем в среднем по России). Остальные преобразованы в ассоциации, союзы крестьянских хозяйств (190), ТОО (37), сельхозкооперативы (36), подсобные хозяйства промышленных предприятий (30), а 49 из них стали коллективными (народными) предприятиями. Кроме того, на селе функционируют 6 совместных башкирско-иностранных предприятий, работают 3310 фермеров, которым передано 82000 гектаров земли, что составляет 1,15 % земельных угодий республики.

Общей тенденцией изменения социально-классовой структуры на селе является постепенное увеличение доли занятых в несельскохозяйственных отраслях (промышленности, строительстве, медицине, сфере культурно-бытового обслуживания). Так, например, за период с 1993 по 1996 г. число сельскохозяйственных работников в Уфимском, Благовещенском, Миякинском районах республики уменьшилось на 315, 310, 290 человек при увеличении общего

количества занятых в промышленности на 128, 164 и 146 работников соответственно. При этом если учесть, что в довоенные годы сельское население преобладало над городским, а сейчас наоборот, - то количество занятых в сельском хозяйстве РБ сократилось почти втрое.

В целом снижение доли занятых сельскохозяйственным производством носит объективный характер и говорит о развитии промышленности и инфраструктуры на селе. По данным наших исследований, растет численность сельской интеллигенции, работников умственного труда. Увеличилось количество специалистов с высшим и среднеспециальным образованием (за последние 10 лет - в 1,8 раза). К сожалению, только малая их часть работает непосредственно на производстве, большинство же занято в аппаратах управления. Так, на каждое агроформирование в среднем приходится 26 специалистов сельского хозяйства.

В профессионально-квалификационной структуре занятых сельскохозяйственным производством на селе в результате социологических исследований были выделены следующие социально-квалификационные слои:

- занятые высококвалифицированным умственным трудом (5,6%) - руководители, главные и старшие специалисты агроформирований, имеющие высшее образование (в некоторых случаях и без него);
- занятые преимущественно квалифицированным умственным трудом (7,8%) - руководители среднего звена, специалисты сельскохозяйственных предприятий, фермеры и т.д. со средним специальным образованием (а иногда и без него);
- занятые малоквалифицированным умственным трудом (4,4%) - счетный, административный персонал без высшего и среднеспециального образования (счетоводы, диспетчеры, мастера и т.д.);
- занятые высококвалифицированным физическим трудом (2,6%) - операторы животноводческих и овощеводческих комплексов, механизаторы высокого класса, фермеры и т.д., работа которых требует значительных затрат умственного труда и профессиональной подготовки в объеме 1-2 лет или среднего специального образования;
- занятые квалифицированным физическим трудом (14,4%) - работники, труд которых связан с техникой и требует специальной подготовки в профтехучилищах или на базе агроформирований сроком до 1 года (механизаторы, работники ремонтных мастерских, мастера машинного доения и т.д.);
- занятые малоквалифицированным физическим трудом (29,2%) - работники сельского хозяйства, где труд маломеханизирован, имеющие профессии и специальности в результате индивидуального обучения на производстве;
- занятые неквалифицированным физическим трудом (36,0%) - работники, как правило, не имеющие профессиональной подготовки и определенной специальности, используемые на конно-ручных работах.

Профессиональная структура сельского населения представлена следующими социально-профессиональными группами: механизаторы, работники ремонтных мастерских, животноводы, строители, разнорабочие, специалисты сельского хозяйства, сельская интеллигенция, служащие-неспециалисты.

Механизаторы составляют в РБ чуть более 20% трудоспособного сельского

населения, между тем они выполняют около 80% всех сельскохозяйственных работ. Отсюда большое значение имеет закрепление механизаторских кадров на селе, что достижимо во многом благодаря улучшению условий труда и быта.

Социологические исследования показывают, что основные факторы неудовлетворенности работой — это плохие организация, содержание и условия труда, низкая его оплата. Улучшить условия труда механизаторов и работников ремонтных мастерских можно путем строительства благоустроенных гаражей и мастерских, которые были бы снабжены всем необходимым для работы с уменьшенной физической нагрузкой, где имелись бы средства малой механизации, существовала бы механизация проведения ремонтных и профилактических работ. Немаловажными факторами являются улучшение конструкции сельхозмашин, повышение их надежности и ремонтпригодности. Неэффективное использование в сельском хозяйстве поставляемой техники и сельскохозяйственного оборудования связано и с тем, что сельские кадры по уровню квалификации не готовы к приему и освоению новой техники, ибо примерно каждый второй механизатор и работник ремонтной мастерской считает, что ему необходимо повысить уровень квалификации. Поэтому для повышения уровня квалификации и закрепления механизаторских кадров на селе необходимо стимулировать их труд как материально, так и морально, поднимать престиж данной профессии.

Доля животноводов в профессиональной структуре села составляет 22,4%. Их труд маломеханизирован, физически тяжел. Доля ручного труда - до 65%. Животноводы имеют ненормированный рабочий день даже в большей степени, чем механизаторы. Поэтому 57% животноводов выражают неудовлетворенность условиями своего труда, его содержанием и т.д.

Из-за неудовлетворительных условий труда молодежь неохотно выбирает профессию животновода (животноводами же работают в основном женщины). Так, работницы до 30 лет составляют среди доярок - 30,4%, телятниц - 18,9%, свинок - 14,4%. В настоящий момент необходимо масштабное введение высокомеханизированных и автоматизированных производств, что позволит привлечь в животноводство молодых, квалифицированных специалистов. Не исключено, что это может послужить причиной массового высвобождения животноводов, повлечет за собой необходимость организации их переподготовки с последующим устройством на другие виды работ. Все в принципе будет зависеть от темпов механизации и автоматизации. Данный процесс будет сопровождаться ликвидацией ручного, тяжелого физического труда и в перспективе приведет к отмиранию профессий, связанных с ним.

Самой многочисленной профессиональной группой в сельском хозяйстве являются разнорабочие - 31,2%. Это работники разных специальностей не- и малоквалифицированного физического труда, работающие на разных работах в основных и подсобных отраслях. Число работников данной группы постепенно сокращается. Высвобождающиеся же в основном становятся механизаторами (или овладевают другими профессиями), мигрируют, выходят на пенсию и т.д.

Профессиональная группа строителей немногочисленна. В строительных

организациях постоянно занято 3% трудоспособного сельского населения, и их доля постепенно растет. Строитель, как правило, получает профессиональную подготовку. Хотя их труд постоянно механизмуется, он все же остается довольно тяжелым, и ручной труд в сельском строительстве применяется в широких масштабах.

Выше мы подчеркнули, что одна из главных причин неудовлетворенности работников трудом - физическая тяжесть труда. Но исследования показывают, что работники не-, мало- и квалифицированного физического труда недовольны и другими негативными условиями труда. При опросе работников разной квалификации и специальности 60,1% (из 16 тысяч респондентов-селян) указали на вредные условия труда (грязь, шум, загазованность рабочих мест, работа с ядохимикатами). Считают, что на рабочем месте сильные сквозняки и ненормальная температура 56,2% работников не- и малоквалифицированного физического труда, 37,1% работников квалифицированного физического труда; работа вредно отражается на здоровье у 60,5% опрошенных. Особенно высокий процент недовольных условиями аграрного труда среди тех работников высшей квалификации, которые связаны при работе с ядохимикатами, ГСМ, а также работают под открытым небом, в непригодных помещениях и т.п. Замечено, что особенно недовольны вредными условиями труда молодые сельские труженики со средним образованием.

Исходя из общего анализа условий труда работников ведущих отраслей сельского хозяйства, можно выделить две главные причины, ведущие к неудовлетворенности аграрным трудом, - тяжесть труда и вредность производства. Эти же причины, наряду с другими, являются одними из главных в мотивах принятия решения об отъезде из села.

Работники умственного труда представлены специалистами сельского хозяйства, которые составляют 3,2%, сельской интеллигенцией - 4,1% и служащими-неспециалистами - 8,6%.

Труд специалистов и интеллигенции, как правило, требует наличия среднего специального и высшего образования, организаторских способностей, особой подготовки. Роль данной социальной группы в социальной, экономической жизни села, в повышении культурно-технического и образовательного уровня селян растет с каждым годом.

Служащие-неспециалисты - это работники не- и малоквалифицированного умственного труда, не требующего высшего или среднего специального образования. Они либо имеют некоторую профессиональную подготовку, либо она у них отсутствует.

Относительно новой социальной группой на селе являются фермеры. Это бывшие представители различных профессиональных групп. Труд их универсален. В начале фермерского движения им оказывалась определенная материальная поддержка со стороны государственных структур, администрации, различных фондов и т.п., сейчас же такой помощи практически не оказывается. Это привело к сокращению числа фермеров. В республике, например, только за год с 1.01.95 г. по 1.01.96 г. число фермерских хозяйств сократилось с 4646 до 3310, а площадь закрепленной за ними земли - на 20%. Относительно устойчивое положение занимают сейчас те фермеры, которые

успели воспользоваться первоначальной поддержкой фермерского движения и имеют необходимую для ведения сельскохозяйственного производства материально-техническую базу.

Претерпевает значительные изменения и половозрастная структура сельского населения республики. Наиболее значимыми факторами здесь являются миграция населения из села в город и обратно, изменение уровня рождаемости и смертности, непропорциональное соотношение полов. По нашим данным, доля детей до 15 лет с 1979 по 1992 г. сократилась с 40 до 29% и продолжает снижаться вследствие резкого снижения уровня рождаемости с 17-20 промилле в конце 80-х - начале 90-х годов до 13-14 промилле после 1992 года. Происходит также снижение доли молодежи 16-30 лет и людей 31-39 лет. Основными причинами этого являются отток молодежи и приток пожилых людей, а также значительное снижение уровня рождаемости с конца 50-х по начало 80-х годов. Этими же причинами объясняется и увеличение доли лиц предпенсионного и пенсионного возраста, ведущее к увеличению экономической нагрузки на трудоспособное население. Так, доля пенсионеров в сельском населении составляет 30%.

Переезд в сельскую местность люди в основном объясняют желанием вести сельский образ жизни, иметь свой дом, приусадебный участок, личное подсобное хозяйство и т.п.

Молодежь уезжает из села по разным причинам, в том числе из-за отсутствия сложных, квалифицированных видов труда, которые соответствовали бы их более высокому образованию и квалификации. Содержание труда оценивается молодежью чаще всего в комплексе с его организацией и условиями. Ориентированность на лучшее содержание, организацию и условия труда выражают практически все молодые работники, в отличие от людей старшего поколения, среди которых, наоборот, больше, чем среди молодых, ориентировано на уровень дохода. Необходимо отметить еще и то, что в настоящее время среди сельской молодежи уровень безработицы по республике достигает 8-10%. Правда, в последние годы происходит некоторое снижение оттока молодежи из села, вызванное уменьшением количества рабочих мест в городе, ухудшением городской экологии, относительно меньшим индексом социального неблагополучия селян по сравнению с городскими жителями.

По данным наших исследований, если бы сегодня можно было удовлетворить потребности селян в выборе интересной работы с хорошей организацией труда, условиями и оплатой, потребности в благоустроенном жилье, культурно-бытовом обслуживании и т.д., то 2/3 потенциальных сельских мигрантов можно было бы удержать в сельской местности.

Структура населения по полу является важной демографической характеристикой населения, так как от соотношения мужчин и женщин в различных возрастных группах зависит в известной мере возможность вступления в брак и, как следствие, уровень рождаемости, а также уровень миграции. К тому же, несоответствие численности мужчин и женщин, особенно в фертильном возрасте, ведет к росту числа разводов и неполных семей, а известно, что дети из неполных семей дают наибольший процент всех преступлений среди несовершеннолетних.

Структура сельского населения по полу в целом деформирована в сторону преобладания женщин в старших возрастных группах (старше 40 лет). В более молодых возрастах преобладают мужчины.

Рассматривая занятость людей различной квалификации по половому признаку, нами было замечено, что женщины в большей мере заняты неквалифицированным трудом, чем мужчины. Поэтому 25,1% женщин намерены сменить работу по специальности в ближайшие 1-2 года, а 15% - уехать из своего села в другое или в город.

Неработающие женщины трудоспособного возраста объясняют свою безработицу тем, что у них слабое здоровье - 30%, необходим присмотр за детьми - 26%, отсутствует работа по специальности - 17,7% и работа вообще - 5,6%, ведут домашнее хозяйство - 13,3%, не хотят работать - 3,4% и другими причинами - 4%. Таким образом, 60-70% неработающих женщин трудоспособного возраста, проживающих на селе, можно вовлечь в производственную деятельность. Для этого необходимо развитие детских дошкольных учреждений, предоставление работы, в том числе и по специальности, облегчение ведения домашнего хозяйства и развитие сферы услуг на селе, развитие индивидуально-трудовой деятельности и малого предпринимательства и др.

Радикальная экономическая реформа в сельскохозяйственном производстве, проводимая в республике, многоукладность экономики влекут за собой отказ от примитивного универсализма в работе селянина, оказывают решающее влияние на развитие всех форм труда, повышение квалификации тружеников полей и ферм. Осуществление широкой комплексной программы развития села, его техническое перевооружение и всесторонняя интенсификация потребуют в перспективе сельского труженика нового типа, что приведет к дальнейшим серьезным изменениям в социальной структуре села.

Социологические исследования показывают, что позитивные перемены в этой области уже идут, и к началу XXI века их результаты будут все более очевидны.